środa, 2 października 2024
EiT dzienne. Ćwiczenia z fizyki

Wielkości fizyczne, rzędy wielkości
1.

Rezystancja przewodnika zależy od jego długości l, pola przekroju S i rezystywności właściwej ( zgodnie ze wzorem:

R = l*(/S. 

Ścieżka przewodząca wykonana z NiCr (( = 112 ((*cm) ma grubość 100 nm, szerokość 2 mm i długość 40 cm. Obliczyć jej rezystancję.

2.

Obliczyć prąd I (z prawa Ohma, które mówi że prąd jest proporcjonalny do napięcia i odwrotnie proporcjonalny do oporu) oraz gęstość prądu j, jeśli na końcach ścieżki z poprzedniego zadania przyłożono napięcie 1 kV. Ile wynosi niepewność wartości prądu, jeśli dokładność pomiaru grubość ścieżki wynosi 10%, a napięcia 1%  ?

3.

Oszacować ciężar żelbetonowego sufitu o rozmiarach 10x10m i grubości 20 cm. Podać górną i dolną granicę szacowania (odszukać w Internecie, jaki przedział gęstości może mieć żelbeton).

4*.

Obliczyć, ile jest atomów na końcu szpilki? Koniec szpilki jest stożkiem o średnicy 0.6mm i wysokości 1 mm, wykonany ze stali (gęstość 7874 kg/m3, masa molowa 55.8 g/mol)

4*.

Obliczyć siłę przyciągania grawitacyjnego oraz odpychania kulombowskiego dla 2 elektronów odległych od siebie o 0.1 nm. 

G = 6.67·10-11 N·m2/kg2, k = 8.99·109 N·m2/C2, e = -1.6·10-19 C, me=9·10-31 kg. Ile razy oddziaływanie grawitacyjne jest słabsze od kulombowskiego?
6.

Prom przepływa przez rzekę ze stałą względem wody prędkością vp=10 węzłów, mając ster ustawiony tak, aby prom płynął prostopadle do nurtu. Jeśli rzeka ma szerokość 500 m, a szybkość nurtu wynosi 40 cm/s, oblicz odległość, na jaką zostanie zniesiony prom po przybyciu na drugi brzeg. 
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