poniedziałek, 7 października 2024
EiT dzienne. Ćwiczenia z fizyki

Wektory w fizyce
1.

Dane są wektory A=[1,2,0], B=[-2,0,1].

Obliczyć ich sumę S=A+B, różnicę R=AB, iloczyny skalarne c=A(B i d=B(A oraz wektorowe W=AxB i V=BxA. Obliczyć długości wektorów A, B, W. Obliczyć kąt między wektorami A i B.

2.

Obliczyć iloczyn x= B((AxB). Objaśnić wynik.

3.

Na elektron w metalu, poruszający się z prędkością u = [0.05, 0, 0]  mm/s, działa wektor indukcji magnetycznej B = [0, 0, 120] mT. Wyznaczyć składowe wektora siły Lorentza F = e u x B oraz wartość wektora przyspieszenia działającego na elektron. Jaki tor ruchu będzie miał ten elektron i jak będzie się zmieniał wektor działającej na niego siły? 

Dane e = -1.6*10-19 C, me = 9.1*10-31 kg.

4.

Śruba mocująca koło samochodowe powinna być dokręcona momentem 120 Nm. Z jaką siłą działać na klucz krzyżakowy, którego długość wynosi 40 cm? Zdefiniować kierunek i zwrot momentu siły.


5.

Między okładkami kondensatora płaskiego występuje jednorodne pole elektryczne, którego wektor E = (500, -500, 0) V/m. Wektor siły działającej na ładunek jest iloczynem tego ładunku i wektora pola elektrycznego. Obliczyć pracę potrzebną na przesunięcie pyłku naładowanego dodatnim ładunkiem q=0.01 C z punktu r1 = (0, 0, 0) do punktu r2 = (1, 0, 0) mm oraz analogicznie pracę z punktu r1 do punktu r3 = (1, 1, 0) mm. 
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