poniedziałek, 30 grudnia 2024
EiT dzienne. Ćwiczenia z fizyki
Ruch drgający
1. 
Obliczyć okres drgań płyty o masie M doczepionej do sprężyny o stałej sprężystości k. Narysować zmianę energii potencjalnej sprężyny i kinetycznej membrany od czasu. Napisać równanie fali generowanej przez taką płytę (membranę). Jaką długość będzie miała fala dźwiękowa wzbudzana przez membranę dla m=20g, k=200 N/m ?

2. 
Do brzegu koła został przytwierdzony koniec sprężyny spiralnej tak, że przekręcenie koła o kąt  od położenia równowagi powoduje powstanie momentu siły = D, gdzie D jest tzw. momentem kierującym. Napisać równanie ruchu dla powyższego układu koło-sprężyna i rozwiązać je, czyli znaleźć funkcję (t).

3.  Zmodyfikować równanie ruchu z powyższego zadania, jeśli na łożyska dysku działa opór lepki momentem siły proporcjonalnym do prędkości kątowej  = . Rozwiązać to równanie dla przypadku małego współczynnika oporu oraz dużego.

4. 
Do U-rurki o średnicy 4 cm wlano 20 cm3 wody. Dmuchnięto w jedną odnogę U-rurki. Obliczyć okres oscylacji poziomu wody. Od czego zależy okres drgań i szybkość tłumienia drgań w tym przypadku?
5.
Wyprowadź wzór na okres wahadła matematycznego i fizycznego. Jakie założenie musi być spełnione?
Zaprojektuj wahadło z mosiądzu, złożone z tarczy o promieniu 5 cm i grubości 2 mm, przymocowanej do pręta w formie walca o grubości 2 mm, tak aby okres drgań wynosił 1 s. Można zmieniać długość pręta i miejsce zaczepienia pręta do osi obrotu.
6.
Mała metalowa kulka znajduje się wewnątrz wklęsłej rynny znajdującej się w polu grawitacyjnym. Jakim ruchem będzie się poruszać kulka, gdyby wytrącić ją z położenia równowagi, prostopadle do osi rynny? Jaki powinien być kształt przekroju rynny, aby kulka poruszała się czystym ruchem harmonicznym (wskazówka: jak zmienia się energia potencjalna w funkcji wychylenia w ruchu harmonicznym)?
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