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INFORMATYKA - dzienne. Ćwiczenia z fizyki
Ruch drgający
1.

Koło o momencie bezładności I wisi na drucie o długości L i średnicy d. Przekręcenie koła o kąt  od położenia równowagi powoduje powstanie momentu siły = D, gdzie D = 𝜋Gr4/2l  jest tzw. momentem kierującym, zależnym od promienia drutu, jego długości i materiału z jakiego jest wykonany. Napisać równanie ruchu dla powyższego układu koło-sprężyna i rozwiązać je, czyli znaleźć funkcję (t).

Jaki jest okres drgań koła o masie 2 kg i promieniu 10 cm, jeśli wisi ono na drucie miedzianym o długości 1 m i średnicy 2 mm? Moduł sztywności miedzi G = 45 GPa. (5p)
2.
Mała metalowa kulka znajduje się wewnątrz wklęsłej rynny znajdującej się w polu grawitacyjnym. Jakim ruchem będzie się poruszać kulka, gdyby wytrącić ją z położenia równowagi, prostopadle do osi rynny? Jaki powinien być kształt przekroju rynny, aby kulka poruszała się czystym ruchem harmonicznym (wskazówka: jak zmienia się energia potencjalna w funkcji wychylenia w ruchu harmonicznym)? Narysować wykres energii potencjalnej i kinetycznej w czasie. (5p)
3.
Masa M jest przyczepiona do sprężyny o stałej k. Masa porusza się w ośrodku lepkim, więc siły oporu zależą od prędkości masy Fo=-bv, gdzie b to stała zależna od rozmiarów i lepkości. Wychodząc z różniczkowej postaci równania ruchu, znajdź funkcję polożenia masy od czasu: x(t). Jak zmienia się energia potencjalna, kinetyczna i całkowita w czasie? Zerując stałą b, sprawdź czy otrzymasz zwykły ruch harmoniczny. (10p)
4.
Wyprowadź wzór na okres wahadła matematycznego. Jakie założenie musi być spełnione? (5p)
*5.
Napisz program symulujący drgania wahadła matematycznego (liczący numerycznie równanie ruchu za pomocą metody różnic skończonych). Sprawdź, czy okres drgań zależy od amplitudy. Dodatkowa opcja: symulacja drgań wahadła, do którego końca przyczepiono inne wahadło. (10p)
6.
Obręcz o promieniu R i masie M została powieszona na haku. Oblicz okres małych drgań takiego wahadła fizycznego. (5p)
7.

Do U-rurki o średnicy 4 cm wlano 20 cm3 cieczy. Dmuchnięto w jedną odnogę U-rurki. Obliczyć okres oscylacji poziomu wody, dla przypadku

a) skroplonego He3 – można użyć uproszczonych obliczeń, bez uwzględnienia lepkości
b) wody (lepkość 1 mPa∙s)

c) miodu (lepkość 4 Pa∙s)
Wskazówka: opory ruchu cieczy w rurce (czyli spadek ciśnienia) opisuje prawo Hagen-Poiseuille’a. (10p)
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