poniedziałek, 26 maja 2025
INFORMATYKA - dzienne. Ćwiczenia z fizyki
Termodynamika
1.
Jak długo trzeba grzać zamkniętą w plastykowym czajniku wodę o początkowej temperaturze 20(C i objętości 0.5 l, aby zaczęła wrzeć? Moc grzałki 2 kW. Co jest bardziej energo-oszczędne – czajnik o małej czy dużej mocy? Zakładając dla uproszczenia, że woda paruje dopiero w stanie wrzenia, obliczyć energię zużytą do wygotowania całej wody. Cpwody = 2257 kJ/kg. (5p)
2.

Na stalowym kole zamachowym o masie m = 50 kg i promieniu R = 40 cm nawinięta jest lina, na której wisi skrzynia o masie M = 200 kg. Po zwolnieniu blokady koła skrzynia zaczęła opadać, obliczyć prędkość jaką osiągnie skrzynia po opadnięciu o 5 m. Jaką siłę należy przyłożyć do klocka hamulcowego, aby zatrzymać skrzynię po opadnięciu o następne 5 m? Ile będzie wynosić temperatura klocka hamulcowego (mh = 2 kg) i koła zamachowego (założyć że ciepło rozkłada się po równo)? Ciepło właściwe stali C = 460 J/kg/K, współczynnik tarcia µ=0.4. (5p)
3.

Wyprowadzić wzór na pracę przy przemianie izotermicznej i izobarycznej. Obliczyć pracę potrzebną do dwukrotnego sprężenia 1 litra gazu doskonałego, w stałej temperaturze 300 K i ciśnieniu początkowym 1000 hPa. (5p)
4.
Wychodząc z zasady ekwipartycji energii, wyliczyć molowe ciepło właściwe Cv dla He, N2 i H2O (w postaci gazowej). Korzystając z pierwszej zasady termodynamiki, wyznaczyć molowe ciepło właściwe Cp dla tych gazów oraz współczynnik adiabaty. (5p)
5.
Jeden mol gazu doskonałego dwuatomowego o objętości temperaturze T1 = 300 K i ciśnieniu p1 = 1000 hPa poddano trzem kolejnym przemianom: podgrzewaniu izochorycznemu do temperatury T2 = 600 K, rozprężaniu izotermicznemu do dwukrotnie większej objętości V2, przemianie izobarycznej do początkowej objętości V1
a) Narysuj w układzie p(V) odpowiednie wykresy dla tego cyklu przemian,

b) oblicz i podaj parametry gazu (p, V, T) w poszczególnych stanach,

c) oblicz pracę wykonaną przez gaz w tych przemianach.

d) oblicz całkowite ciepło dostarczone do gazu w tych przemianach,

d) oblicz sprawność cyklu. (10p)
6*.
Wyprowadź wzór na równanie falowe i prędkość dźwięku w gazie, wiedząc że dźwięk to przemiana adiabatyczna. Oblicz prędkość dźwięku w azocie (T = 300 K) oraz w argonie i helu. (10p)
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