niedziela, 8 czerwca 2025
TI - dzienne. Ćwiczenia z fizyki
Prawo Gaussa, kondensatory
1. 
Korzystając z prawa Gaussa dla grawitacji, wyprowadzić wzór na zależność natężenia pola grawitacyjnego od odległości r od kuli o promieniu R i masie M, dla r<R i r>R. (5p)
2.  

Wyprowadzić wzór na zależność energii potencjalnej masy m od odległości r dla przypadku z poprzedniego zadania. Obliczyć gradient tej energii potencjalnej. (5p)
3.  

Gdyby przez kulę z zadania 1 przewiercono centralnie tunel, po jakim czasie masa m wrzucona swobodnie do tego tunelu, pojawiła by się ponownie u jego ujścia? Jaką miałaby prędkość w centrum masy M oraz jakim ruchem by się poruszała? Wykonać obliczenia dla przypadku Księżyca: G=6.67*10-11 m3/kgs2, M=7.35*1022 kg, R = 1738 km. (5p)
4.  

Korzystając z prawa Gaussa dla pola elektrycznego, policzyć rozkład natężenia pola elektrycznego wokół naładowanej dodatnio sfery o promieniu R. Naszkicować wykres wartości E(r). Obliczyć zależność potencjału od odległości r i naszkicować wykres V(r). Policzyć gradient potencjału. (5p)
5.  
Korzystając z prawa Gaussa dla pola elektrycznego, policzyć rozkład natężenia pola elektrycznego w naładowanym różnoimiennie kondensatorze płaskim, tzn. złożonym z 2 równoległych do siebie metalowych płyt o powierzchni S i rozmiarach znacznie większych od ich odległości. Obliczyć różnicę potencjału między płytami i pojemność takiego kondensatora. (5p)
6.  
Korzystając z prawa Gaussa dla pola elektrycznego, policzyć rozkład natężenia pola elektrycznego w kondensatorze cylindrycznym, tzn. złożonym z długiego metalowego pręta o promieniu R otoczonego metalowym cylindrem o promieniu Rz. Naszkicować wykres wartości E(r). Ile wynosi pojemność metra bieżącego kabla koaksjalnego? Przyjąć Rz = 0.25 cala i R= 0.05 cala, izolator: polietylen (e =2). (5p)
7.
Wyprowadzić wzór na pracę potrzebną do naładowania kondensatora C ładunkiem Q. Wyrazić pracę przez napięcie na kondensatorze.

Co się stanie z napięciem między okładkami i zgromadzoną energią w przypadku gdy kondensator:
a) jest izolowany

b) podłączony jest do źródła stałej siły elektromotorycznej? (5p)
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