poniedziałek, 3 marca 2025
NTK dzienne. Ćwiczenia z fizyki

Wektory, pochodne, kinematyka
1.

Punkt materialny A porusza się po ze stałą prędkością 4 cm/s wzdłuż osi 0X i w chwili t=0 znajdował się w punkcie (-3 , 0) cm. Punkt materialny B porusza się po ze stałą prędkością 3 cm/s wzdłuż osi 0Y i w chwili t=0 znajdował się w punkcie (0 , -3) cm. 

a) Napisz wzór opisujący wektor wodzący punktu A i punktu B względem początku układu odniesienia (jako funkcję czasu)

b) Napisz wzór opisujący wektor położenia punktu B względem punktu A.

c) W którym momencie odległość A od B będzie najmniejsza? Ile ona wyniesie?

d) Podaj wektor prędkości punktu B względem punktu A i jego długość (5p)
2.

Prom przepływa przez rzekę ze stałą względem wody prędkością vp=10 węzłów, mając ster ustawiony tak, aby prom płynął prostopadle do nurtu. Jeśli rzeka ma szerokość 500 m, a szybkość nurtu wynosi 40 cm/s, oblicz odległość, na jaką zostanie zniesiony prom po przybyciu na drugi brzeg. Pod jakim kątem należy sterować prom względem nurtu, aby prom płynął prostopadle do brzegu? W którym przypadku prom przepłynie rzekę szybciej? (5p)
3.

Dane są wektory A=[1,2,0], B=[2,0,1].

Obliczyć ich sumę S=A+B, różnicę R=AB, iloczyn skalarny c=A(B oraz wektorowe W=AxB i V=BxA. Obliczyć długości wektorów A, B, W. Obliczyć kąt między wektorami A i B. Obliczyć iloczyn x= B((AxB). Objaśnić wynik. (5p)
4. 

Obliczyć objętość graniastosłupa prostego o podstawie trójkąta, którego dwa boki opisane są wektorami A = i10+j2, B = i5+j20, a wysokość wynosi 16, wszystkie wymiary w cm. (5p)
5.

Na elektron w metalu, poruszający się z prędkością u = [0.05, 0, 0]  mm/s, działa wektor indukcji magnetycznej B = [0, 0, 120] mT. Obliczyć wektor siły Lorentza F = e u x B oraz wektor przyspieszenia działający na elektron. Jaki tor ruchu będzie miał ten elektron i jak będzie się zmieniał wektor działającej na niego siły? 

Dane e = -1.6*10-19 C, me = 9.1*10-31 kg. (5p)
6.

Naszkicować trajektorię punktu r(t) opisaną równaniami parametrycznymi:

x(t)= t22t+1

y(t)= t2

w czasie 2<t<3 s. Zagęścić punkty (tzw. adaptive sampling) w obszarze dużej krzywizny wykresu r(t) na płaszczyźnie X-Y. Obliczyć składowe prędkości vx(t) i vy(t). Jaki jest wektor przyspieszenia (długość, zwrot)? (5p)
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