poniedziałek, 26 maja 2025
NTK dzienne. Ćwiczenia z fizyki

Ruch obrotowy, bryła sztywna
1.

Obliczyć moment bezwładności:

· okręgu o promieniu R,

· walca o promieniu R

· rury o promieniu wewnętrznym Rw i zewnętrznym R

· pręta o długości L

dla obrotu wokół osi przechodzącej wzdłuż osi symetrii prostopadłej do obiektu. (5+5p)
2. 

Co stoczy się z równi pochyłej pierwsze – rura czy walec?

Odpowiedź uzasadnij. (5p)
3. 

Nawinięty na walec kabel (100 zwojów) jest ciągnięty z siłą 100 N. Stalowy walec ma 20 cm średnicy i 50 cm długości. Jaką prędkość obrotową będzie miał walec, gdy cały kabel zostanie odwinięty? Masę kabla pominąć. (5p)
4.

Masa M1 przymocowana jest do nieważkiej nierozciągliwej liny, która przerzucona jest przez krążek o masie m i promieniu R, na drugim końcu liny wisi masa M2< M1.

Obliczyć czas spadku M1 z wysokości h jej i prędkość końcową. (5p)
5. 

Kulę do gry w kręgle (o promieniu R = 10 cm i masie M = 2 kg) rzucono z prędkością liniową V0 = 3 m/s wzdłuż podłogi. Oblicz, po jakim czasie kula zacznie się toczyć bez poślizgu, jeśli współczynnik tarcia kinetycznego kuli o podłogę wynosi 0.1, a współczynnik tarcia statycznego 0.3. Jaka będzie wtedy prędkość liniowa i kątowa kuli? (10p)
6.

Kulka gumy do żucia o masie m=4 g, lecąca poziomo z prędkością vx= 10 m/s, zderza się z końcem wiszącej swobodnie linijki i przykleja się do niej. Linijka ma długość D = 30 cm i masę M=45 g. Oszacuj maksymalny kąt, o który wychyli się linijka z gumą. Linijka zaczepiona jest na jej początku, szerokość linijki zaniedbać. (10p)
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