środa, 30 października 2024
NTK dzienne. Ćwiczenia z fizyki

Prawo Gaussa
1.
Jak sformułowane jest prawo Gaussa dla pola grawitacyjnego, a jak dla elektrycznego i magnetycznego? Wyjaśnić na rysunkach.
2.
Korzystając z prawa Gaussa dla pola grawitacyjnego, policzyć rozkład natężenia pola g w zależności od odległości r od środka kuli o masie M i promieniu R. Rozważyć przypadek r<R i r>R.

3.
Korzystając z wyprowadzonej powyżej zależności g(r), wyznaczyć zależność energii potencjalnej Ep od odległości r od środka, rozważyć przypadki r<R i r>R. Jeśli przez planetoidę o masie M i promieniu R przewiercono tunel wzdłuż jej średnicy, jakim ruchem będzie się poruszał kamień wrzucony do tego tunelu? Obliczyć czas potrzebny na przebycie tunelu i maksymalną prędkość.
4. 

Korzystając z prawa Gaussa dla pola elektrycznego, policzyć rozkład natężenia pola elektrycznego dla sfery o promieniu R naładowanej ładunkiem +Q. Naszkicować wykres wartości E(r). 
Ile wynosi pole elektryczne w odległości jednego Angstrema od jądra atomu wodoru? Oblicz wartość siły działającej na elektron, gdyby znalazł się w tym miejscu.
5.
Korzystając z zależności E(r) wyznaczonej w poprzednim zadaniu obliczyć rozkład potencjału wokół na zewnątrz i wewnątrz sfery +Q. Policzyć gradient tego potencjału.
6.
Obliczyć rozkład pola elektrycznego wokół nieskończonego metalowego walca o promieniu R, naładowanego jednorodnie o gęstości powierzchniowej ładunku +s. i otoczonego koncentrycznie walcowym ekranem o promieniu R2, naładowanym ujemnie tak, że pole elektryczne na zewnątrz jest równe zero. Obliczyć potencjał między walcami.
7.
Obliczyć rozkład pola elektrycznego w niewielkiej odległości od „nieskończonej” płaszczyzny naładowanej jednorodnie o gęstości powierzchniowej ładunku +
Jeżeli w odległości d znajduje się równoległa płaszczyzna o przeciwnym (ale równym co do bezwzględnej wartości) ładunku, jaka będzie wartość pola E między płaszczyznami i na zewnątrz ich?
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